

工作中的段莉萍



自小在双柏县城长大的段莉萍，从没干过农活，看着她一次又一次跋山涉水上门，手上还被锄头磨出了血泡，原告被她的坚持感动了。这对夫妻最终和好，原告的丈夫也开始外出务工，家里的生活逐渐好转。

在洒鸡口人民法庭工作的两年中，段莉萍通过一桩桩案件、一次次普法宣传活动，与当地很多群众成为朋友。她用辛勤的汗水，在人民心中播撒法治的种子。

## 胸怀公平正义 办案有力度

段莉萍给记者的第一印象是温柔、亲切、平易近人，脸上挂满真诚的笑容。而在楚雄市法院很多法官的眼里，段莉萍却是一位“公正得如同生硬法条”的优秀法官。

2019年7月，楚雄市某房地产项目21户业主向法院提起21件起诉，请求法院判定房地产企业赔付逾期交房违约金共170万余元。接到诉讼后，段莉萍认为，该案是典型的涉众、涉民生案件，除了21户业主正式起诉，还有300多户业主处于观望阶段，法院的判决结果将直接影响是否出现群体性诉讼。

段莉萍带着法院在司法改革中新成立的速裁团，认真查阅了所有卷宗、涉案有关材料、档案、双方合约后，了解到房地产企业确实存在违约问题，原因是工程施工单位与房地产公司间存在合同纠纷，并不是房地产公司恶意违约。如果简单按照业主诉求判决房地产公司支付业主违约金，将导致企业生存和发展出现问题；如按照企业非恶意违约而倾向于保障企业发展，法理上固然说得过去，但会使业主利益受损。

段莉萍决定同时保障双方合法合理的权益。庭前，她多次组织双方进行调解，但由于原告方业主

众多，无法形成统一意见，案件陷入僵局。本来，如果无法调解，段莉萍完全可以依据已有的充足证据进行裁决，但她抱着案结事了的原则，一户一户地拜访业主，入户听意见、做工作，并多次与企业代表和法定代表人沟通协调。同时，积极帮助房地产企业解决与工程施工单位间的合同纠纷。

在一个多月的持续工作中，业主和企业感受到段莉萍的真诚和公正态度，最终双方各退让了一步，初步达成和解。进入庭审程序后，段莉萍创新性地采用“示范性诉讼”，从21件诉讼中选取了一件具有代表性的诉讼，进行精心审理和公正判决，这个结果既保证了业主利益，又保障了公司不至于因高额赔付而出现发展困境，得到业主和房地产公司一致认可。判决生效后，段莉萍又依据该判决，组织其余业主和企业进行沟通，案件全部得以庭前调解结案。

## 细致严谨 让调解有温度

除了公正，段莉萍在办案中也十分严谨。

2017年9月，在一起交通事故赔偿案件中，李某为王某运输货物，途中因操作不当造成交通事故，导致李某下肢二级伤残。这起纠纷经当地乡镇人民调解委员会司法调解，双方达成协议后，王某、李某向法院申请司法确认。根据法律规定，人民调解委员会调解达成协议后，当事人向人民法院申请司法确认，协议即产生司法效力。

一般情况，达成调解的纠纷已经事实明显、证据确凿，人民法院依规定走审查程序进行确认即可。但严谨的办案作风促使段莉萍在出具司法确认裁决书之前，反复对调解协议、案件卷宗、调解程序及关联事项做了细致的审查和核查。

职业敏感让段莉萍敏锐地发现，人民调解委员会出具的调解书赔偿权利人项遗漏了一位赔偿权利人李某的被抚养人，而且这是一名未成年人，如果遗漏，将会对其享受赔偿权利产生不利影响，也会对今后李某和王某间可能再次出现的纠纷埋下隐患。

段莉萍当即停止确认，并迅速通过实地走访核实了协议确实存在遗漏。于是，她及时向双方当事人阐明事实，并帮助他们到调解委员会申请更正调解协议。更正后，她当庭为双方当事人制作、出具和送达了司法确认调解协议的裁定书。王某则当场将12万元现金赔偿款交给李某。

看到坐在轮椅上的李某手里抱着12万元现金无所适从时，段莉萍马上带上一名法警帮李某保管装钱的袋子，自己则帮着家属推着李某去街道上的农村信用社，协助他存钱。那天，李某红着眼圈对段莉萍说了无数声“谢谢”。

从2017年至今，段莉萍个人办理案件1026件、庭前调解纠纷1000多起，涉案标的1.1亿多元，无一错案、无一上诉、无一上访。

本刊记者 刘宇